



КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

УКАЗАНИЕ

"25" апреля 1988 года

№ 6с

Вильнюс

Начальникам 2 Управления, 5 Служб,  
оперативных отделов, городских и  
районных отделов-отделений КГБ  
Литовской ССР

Об организации агентурно-оперативной  
работы среди лиц, вынашивающих наме-  
рение обучаться в Каунасской духов-  
ной семинарии

Под воздействием различных факторов отдельные молодые люди в республике высказывают намерение получить сан ксендза и для этих целей готовятся поступить в Каунасскую духовную семинарию. Некоторые из них попадают под влияние реакционно-националистически настроенных клерикалов и подвергаются с их стороны систематической враждебной обработке. К моменту поступления в духовную семинарию они по-существу занимают антисоветские позиции и рассматривают костел не только как место выполнения пастырских обязанностей, но и как прикрытие для ведения политической борьбы. Клерикалы-экстремисты выдвигают провокационные требования о предоставлении Каунасской духовной семинарии права "полной автономии", невмешательства органов власти в подбор преподавателей и слушателей этого учебного заведения, недопущения "преследования" тех клериков, которые "отказываются от сотрудничества с КГБ".

При подборе кандидатов в духовную семинарию клерикалы делают ставку прежде всего на верующую молодежь старших классов средних школ и непосредственно на юношей, постоянно прислуживающих в костелах, участвующих в деятельности т.н. евхаристических кружков. Наряду с этим, в последнее время увеличилось число лиц, поступающих в духовную семинарию с высшим образованием, ранее не принимавших активного участия в религиозных обрядах.

Несмотря на явную необходимость укрепления агентурных позиций среди клериков Каунасской духовной семинарии, а в конечном итоге в целом по линии реакционного католического духовенства, многие горрайаппараты своевременное выявление возможных кандидатов на учебу, их изучение и привлечение к сотрудничеству с органами КГБ для последующего внедрения в духовную семинарию осуществляют слабо. В проводимой с этой категорией лиц работе не всегда учитывают, что ксендзы-экстремисты в определенной степени осведомлены о методах КГБ по привлечению кандидатов в семинарию к негласному сотрудничеству и заранее проводят предупредительную работу с лицами, направляемыми на учебу в семинарию.

В то же время оперативные работники на личные знакомства с кандидатами на учебу в семинарии выходят без достаточно глубокого изучения их личных и деловых качеств, социального происхождения, твердости религиозных убеждений, учета предполагаемых мотивов стремления стать ксендзом, особенностей психологического характера. Слабо или шаблонно прикрываются-легендируются сами мотивы знакомства, не отрабатываются аргументированные предлоги для продолжения знакомства и его перевода на оперативный контакт. Более того, допускаются факты поспешных попыток установления оперативных контактов непосредственно перед поступлением на учебу, что зачастую приводит к расшифровке методов нашей работы и последующему отказу (иногда даже публично) от сотрудничества.

Такие случаи противником широко используются в антисоветских пропагандистских акциях. За редким исключением, ГО-РО республики не проводят работы по внедрению в семинарию проверенных агентов из числа патриотически настроенной неверующей молодежи.

Исходя из складывающейся оперативной обстановки в клерикальной среде, предлагается коренным образом изменить формы и методы агентурно-оперативной работы по выявлению, изучению и вербовке лиц, намеревающихся поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию.

В этих целях необходимо:

- предметнее использовать имеющуюся агентуру и доверенных лиц, связи со школьной общественностью и местным партийно-советским активом для получения заблаговременной информации о лицах, вынашивающих намерения поступить в духовную семинарию. После сбо-

КОМИТЕТ

ГЕНЕРАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

ра на таких лиц исчерпывающих характеризующих данных определить-  
ся, кого можно использовать в интересах органов КГБ и по согласо-  
ванию с 3 Отделом 5 Службы под соответствующим предлогом, заран-  
нее не раскрывая нашей осведомленности о их личных планах стать  
священнослужителями, вступать в оперативный контакт. Дальнейшую  
работу проводить путем постепенного привлечения к сотрудничеству  
с органами КГБ;

- существенно улучшить работу по выявлению кандидатов из  
числа участников т.н. евхаристических кружков, прислуживающих  
в костелах, близких связей ксендзов, особенно реакционеров. Че-  
рез агентов, в том числе священнослужителей, доверенных лиц, пре-  
имущественно из числа педагогов, проводить целенаправленное пози-  
тивное идеологическое воздействие в направлении привития им чувст-  
ва гражданственности, лояльности к советскому строю, отрыва из-по-  
влияния клерикальных экстремистов и после проведения такой работы  
решать вопрос о целесообразности установления личного контакта  
от имени органов КГБ для продолжения воспитательной работы с  
целью постепенного привлечения к сотрудничеству.

Изыскивать возможности компрометации перед верующими и  
ксендзами лиц, не поддающихся воспитательному воздействию и не  
отказывающихся от намерений использовать костел в антисоветских  
целях;

- через 3 Отдел 5 Службы Комитета своевременно информировать  
соответствующие Особые отделы КГБ о выявленных кандидатах в семи-  
нарию, призываемых или проходящих службу в рядах Советской Армии,  
в целях организации их всестороннего изучения и привлечения к нег-  
ласному сотрудничеству. В оправданных случаях практиковать выез-  
ды в войсковые части, где проходит службу кандидат для соответ-  
ствующей работы с ним;

- лично руководителям принять меры по подбору и направлению  
на учебу в духовную семинарию проверенных агентов из числа патри-  
стически настроенных представителей молодежи. В этих же целях про-  
водить целевые вербовки агентуры.

О проделанной работе по подготовке кандидатов на вербовку  
или агентов для направления на учебу в духовную семинарию докла-  
дывать КГБ республики ежегодно к 1 марта.

✓ Указание КГБ Литовской ССР № 4с от 18 февраля 1980 года счи-  
тать утратившим силу.

Председатель Комитета  
генерал-майор

*Э. Димшис* Э. Димсунтас